Kadeopa matemaTtnkm n MogenmpoBaHus
Crapwwuin npenogasatens E.I. ['yces
Kypc «Bbiclwiaa matematuka»

INekunga 10.

Tema: OcHOBHbIE NPUHLUIMBI KOMOMHATOPUKW.

Llenb: O3HaKOMUTLCHA C OCHOBHbLIMW MPUHLMNAMN
KOMOWHAaTOPWKN, OCHOBHbLIMU ONpeaeneHnaMm
KOMOMHATOPUKN U NpUMepamu 3a4a4 Ha JaHHYI0 TEMY.




KombunHaTtopuka

« KombuHamopuka — pasgen MmateMaTuku, NOCBALLEHHbIN
NoACYETY KONMYECTB pa3HbIX KOMOMHALINIM 3NTIEMEHTOB
HEeKOTOpOro, 06bI4HO KOHEYHOIO, MHOXECTBA

« KombuHamopuka Bo3Hukra B XVI Beke. [lepBoHa4aribHO
KOMOMHaTOpPHbIE 3a4a4n Kacanncb B OCHOBHOM
asapTHbIX urp. OgHMM 13 NepBbIX 3aHANCS NOACHETOM
yucna pasnuyHbiX KOMOMHaUWM Npu urpe B KOCTU
UTanbsHCKMM MaTtemaTtuk TapTtanbsa. TeopeTnyeckoe
nccriegosaHme BonNpocoB KOMOUHATOPMKU NpeanpuHANm
B XVII Beke ppaHLy3ckme y4dyeHble [lackanb n depma.
[NanbHenwne passntne KOMOMHaATOPUKN CBA3AHO C
nmeHamu Akosa bepHynnu, JlenbHnua n dunepa.




[TpnHUKMNBI KOMOUHATOPUKA
[TpUHUMN CcrnoXeHus

. OCHOBHbIe MpuHUUNbl KOMbUHamMOoPUKU:
. [TprHUMN CNOXEHUS.
. [MpyHUMN YMHOXEHUS.

MpuHUuMN cnoxeHus

3agava 1: B knacce 7 npeBoyek n 8 manbumkoB. CKONMbKMMU crocobamm MOXKHO
BblbpaTb 1 yenoseka Anga paboTbl y 4OCKN?

PeweHue: [Ina paboTbl y 4OCKM Mbl MOXXEM BblOpaTb AEBOYKY 7
cnocobamu unu mansvmka 8 cnocobamm.

Ob6uiee yncno cnocoboB paBHO 7+8=15.

3agava 2: B knacce 7 4yenoBek MMeKT «5» no matematuke, 9 4yenoBek — «5»
No nctopuu, 4 yenoBeka UMEKT «5» N NO MaTeEMaTUKE U NO NCTOPUMN.
CKOMbKO YenoBeKk MMEKOT NATEPKY NO MateMaTuUKe Unu No UCTopum?

PeweHue: Tak Kak 4 yenoseka BXOOAT U B CEMEPKY OTIIMYHMKOB MO
MareMaTuKe U B OEBATKY OTIIMYHMKOB MO UCTOPUK, TO CITOXNB
«MaTeEMaTUKOB» N «MICTOPUKOBY», Mbl ABaXObl y4TEM 3TUX YETBEPDIX,
NO3TOMY BbIYTH UX OL4UH pa3 U3 CyMMbI, NOSydnuM pesynerat 7+9-4=12.

NTak, 12 4yenoBek MMEKT NATEPKY NO MaTeMaTUKe UM No UCTOpUN.




[TpUHUKMN cnoXeHnaA

* [NpuHuunn crioxenna 1: Ecnu oObEeKT @ MOXXHO MOSTy4YnTb
n cnocobammn, O6LEKT b MOXXHO MOSy4YnTeb M
cnocobamn 1 3T cnocoOdbl pa3nnyHbl, TO OOBLEKT «a usu
b» MOXHO NoNy4YnUTbL N+m.

* [NpuHuUKWn crioxeHna 2: Ecnu oObeKT a MOXXHO MOSTyYnTb
n cnocobammn, O6LEKT b MOXXHO MOSNyYnTe M
cnocobamu, To 0OObEKT «a usiu b» MOXHO NONYYNUTb
n+m-k cnocobamu, rae kK — 3To KOSIN4ecTBO
NOBTOPSIOLLIMXCA CrOcCObOB.




[TpUHUKMN YMHOXEHUA

3apgada: Ha sepwinHy ropel BeayT 5 gopor. CKonbKMMU
cnocobamMmmn MOXHO NOAHATLCS Ha ropy U CryCTUTLCS C
Hee?

PeweHue: [1na kaxkgoro BapuaHTa nogbema Ha ropy
CYLLEeCTBYET 5 BapmaHTOB CrycKa C ropbl. 3Ha4YNT BCEro
cnocoboB NOAHATLCA Ha ropy U CNYCTUTBLCA C HEE
5-5=25.

[TPUHUNN YMHOXEHUA: €CIN OOBLEKT @ MOXKHO MONYyYnTb
n cnocobammn, oObeKT b MOXHO rosy4ums m
cnocobamu, To 0ObeKT «a u b» MOXHO NOMNYy4YnTb M-n
cnocobamu.




3agayu

* 1) 3 10 KopoboK KOHMET, 8 NNNUTOK WokKonaga un 12
nayek neyveHbd BbIOMPAKOT MO OgQHOMY NpeaMETY
Onsi HoBoroagHero nogapka. CkonbkuMu cnocobamm
9TO MOXXHO caenaTb?

e PeweHue. Kopobky KOHPET MOXXHO BbibpaTth 10
cnocobamu, wokonag — 8, neyeHbe — 12
cnocobamu. Bcero no npmHUMNY YyMHOXEHUS
nonydyaem 10-8-12=960 cnocobos.




3agayu

« 2) B knacce 24 yenoseka. 13 HUX 15 YenoBek nay4vatoT
AHMMUNCKUNM a3blK, 12 — HeMeLuKkumn a3blK, 7 — 0ba A3blKa.
CKOINbKO YENnOBEK HE N3y4aloT HM OQHOro A3bika?

* PeweHne. o NpMHUMNY CIOXEHNA 2 NONYyYUM
KONM4YeCTBO N04eN, N3ydarowmx aHrMMNCKUN Nnu
Hemeuknn 15+12-7=20. 13 obuiero 4ncna y4eHMKoB
Kflacca BblMTEM NONYyYEeHHOE KONIMYECTBO NIOOEWN.
24-20=4. 4 yenoBeka He N3y4yaeT HM OOHOro A3blKa.




3agayu

* 1) 13 oBYyX CriopTnBHbIX OOLLECTB,
Hac4ymTbiBatoLWmx no 20 bokceposB Kaxaoe,

Hago BblAENUTbL NO OgHOMY DOKcepy aAnga y4acTtusi B
cocTa3aHusax. CKonbKkUMKY cnocobamm 3TO MOXHO
coenartb?

PeweHue. [1o npuHUMNY YMHOXEHUSA

20-20=400




3agayu

« 2) Ckonbknmu cnocobamy MOXHO BbIOpaTh
[MacHy N cornacHyo OyKBY B CIiOBe «3K3aMeH»?

PeweHune. B cnoBe «3k3aMeH» 3 rnacHble OYKBbI U
4 cornacHeble. o npuHUMNY YMHOXEHUS

3.4=12




3agayu

» 3) B knacce 20 4enosek, U3 HUX 9 YenoBeK N3y4vatroT A3bIK
nporpaMmmMmupoBaHna bencuk, n 8 YenoBek U3yvaroT
[Tackanb. CKONbKO YerioBeKk He N3y4atoT A3bIKK
NporpaMMmMpoBaHuns, ECIiM U3BECTHO, YTO APYruX A3bIKOB
B 3TOM KJlacce He N3y4aroT U Kaxabl YerioBeK 3HAET He
boriee ogHOro AA3bika NPorpaMmmMmMpoBaHUA?

PeweHue. 1o npnHUMNYy cnoXXeHuns nonyymm, 4yto 9+8=17
4erloBEK U3y4aloT SA3bIKM MPporpamMMmnpoBaHUS.
20-17=3 4yenoseka He N3y4yarT A3bIK/ NPOrpamMmmmMpoBaHUA.




3agayu

* 4) OT gOMa 00 LUKOJSIbl CYLEeCcTBYEeT 6 MapLUPYTOB.
CKOonbknMuy cnocobamv MOXXHO AOUTU OO0 LUKOSbI
N BEPHYTbLCSH, €Cnn gopora «Tyga» u «obparHo»
MOET NO pa3HbIX MapLupyTam?

PeweHue. [1o npyuHUMNY YMHOXEHUSA

6-5=30




3agayu

« 5) N3 3 ak3emnnsipoB y4ebHuka anredpsbl, 5
9K3eMnnsipoB y4ebHuka reomeTpum u 7
9K3EeMNNAPOB y4EDOHMKA NCTOPUN HYXKHO BblIOpaTh
No OHOMY 3K3EMMIIAPY KaXaoro y4ebHuKa.
CKonbknmuy cnocobamum 3To MOXHO caenartb?

PeweHue. [1o npyuHUMNY YMHOXEHUSA

3-5-7=105




3agayu

* 6) B kKop3uHe nexat 15 a6nok n 10 anenbcnHoB. Awwa
BblIOMpaeT 13 Hee A6MoKOo U anenbCuH, Nocre Yero
[TonnHa bepeT A6noko 1 anenbcuH. B kakom cny4vae

[ToninHa nmeet bonbLuyto cBoboay Boibopa: ecnun Awa B3An
A0NOKO SN €CnK OH B35 anesibCUH?

PeweHune. Ecnu Awa B34 46510Kk0, TO NO NPUHLKNY
YMHOXeHus [NonnHa MoXeT OCyLLeCTBUTL CBOW BbIOOP

14-10 =140 cnocobamu. Ecnn Awa B35 anenbCuH,
TO - 15.9=135 cnocobamw.
B nepBom cny4ae y lNonnHbl cBoboaa Beibopa bonbLuas.




Pa3mMmeLlleHunsa

e OnpepeneHue 1

PasmeLleHnem 13 n anemMmeHToB no k HasbiBaeTcs
BCSAKass nepecTtaHoBKa U3 Kk 3rieMeHTOoB, BbIOpaHHbIX
Kaknm-nnmodo cnocoboMm M3 gaHHbIX N.

NMpumep
J1aHO MHOXEeCTBO 4 = {g:h:c!. CocTaBuM Bce 2-
b b
pa3MeLLEHNsT 9TOr0 MHOXKECTBA.

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b)




Yucno pasmelueHunn

e Teopema 1 Yucrno Bcex pasmMeLleHn N3 N ANIEMEHTOB MO
K BblMucnsietcs no goopmyrie

A =n(n-1)(n-2)..(n—k+1).

 [Noka3aTenbcTBO. Kaxagoe pasmelleHmne MOXHO NonyyYnTb
Cc nomouwbio k gencrtenn:

* 1) BbIDOpP NeEPBOro anemMeHTa n cnocobamy;

« 2) BbIOOp BTOpPOro anemeHTta (n-1) cnocobamu;

° WNT A.

* k) Bblbop k —ro anemeHTa (n-(k-1))=(n-k+1) cnocobamun.
[To npaBuny YMHOXXEHUST YNCINO BCEX pa3MeLLeHnin byaeT
n(n-1)(n-2)...(n-k+1). Teopema gokasaHa.




Yucno pasmelueHunn

e 3amevaHue. opmyny Anga ymcna pasmMmeLleHnm
MOXHO 3anucaTtb B Buae

s n!
" (n-k)!

o JlencTtBuTenbHO

4 = n (n=k)!(n-k+1)-..-(n=D)n
" (n-k) (n—k)!

=(n—k+1)-...-(n-1n.




[Tpumep

* AOOHEHT 3a0bIn nocriegHme 3 umdpbl HOMepa
TenedgoHa. Kakoe makcnmanbHOe YNcno HOMepPOB
eMy HY>XHO nepebpartb, ecrnm OH BCMOMHWI, YTO
9TU nocnegHne unpbl pasHbie?

e PellueHue.

3agada cBoAUTCA K MOUCKY pasfnNYHbIX
nepectaHoBOK 3 anemeHToB 13 10 ( Tak Kak Bcero
undop 10). NpumeHnm popmyny ansa vmicna
NnepPeCcTaHOBOK. 10! 10! _ 71.8.9.10

0T q0-3)1 7 7

=720




Pa3melleHns ¢ NOBTOPEHUAMMN

e OnpeneneHue 2

Pa3melueHnemM ¢ NOBTOPEHNEM U3 N ANTEMEHTOB Mo K
Ha3bIBAETCS BCAKasA nepecrtaHoBKa N3 kK anemMeHTOoB,
BbIOpaHHbIX KAKUM-NMOO cnocobom 13 AaHHbIX N
9N1EMEHTOB BO3MOXHO C MOBTOPEHUAMMN.

e [lpumep
[1aHO MHOXECTBO 4 ={4;b;c)
CocTaBuM 2- pasmeLleHnsa ¢ NOBTOPEHUAMMU:

(a; b); (b; a); (a; c); (c; a); (b; c); (c; b); (a; a); (b; b); (c; c)




Yycno pasmelleHnn c
NOBTOPEHNAMWN

Teopema 2. Hucno k- pasmelleHnin ¢ NOBTOPEHNUAMMN N3
N 3NeMeHTOB BblYMCNAeTcsa no doopmyne

~k _ k
A =n

Joka3aTtenbcTBO. Kaxabi 3fIEMEHT pa3MeLLEHMNS
MOXHO BblOpaTb n cnocobamu. No npasuny
YMHOXEHUA YNCNO BCEX pa3MeLLeHUN C NOBTOPEHNAMMU

PaBHO | o
Eﬁ]k'ﬂﬂn -




[Tpumep
* CKOMbKO CyLlecTByeT HOMEPOB MaLLUUH?

* PeweHune. Cuntaem, 4to B TpeX BykBax HoOMepa
MaLLUWHbI HE NCMNOMb3YITCA OYKBbI «U», «bl», Kby,
«b», TOr4a 4YMcro NepecTtaHoOBOK OYKB paBHO

A, =29°
Yncno nepecTaHoBOK LGP paBHO 42 =10°

[lo npaBuny yMHOXEHNS MONMy4YnM YMUCIO HOMEPOB
MALLHR 73 .42 =29°.10° = 24389000




[lepecTaHOBKW

e OnpepeneHve 1

[lepecTaHOBKOW U3 N 3NIEMEHTOB
Ha3blBaeTCHA BCSKUMN CrIocob Hymepauumn
9TUX 3NEMEHTOB

NMpumep 1
[1laHO MHOXECTBO A={a;b;c; COCTaBUTb BCE
nepecTaHOBKM 3TOr0 MHOXECTBA.

PeweHune. (a; b; c); (a; C; b); (b; a; c); (b; C; a); (c; a; b); (c; b; a)




Hmcno nepectaHOBOK

e Teopema 1. Hncno Bcex pasnnUyHbIX
nepecTaHOBOK 13 N 3fIEMEHTOB paBHO n!

e 3amMevyaHue.

n' yuTaeTcs «n pakTopman» N BelYUCAAETCA NO doopmyre
nl=1-2-3-...-n.

31=1-2-3=6,

5!=1-2-3-4-5=120,

 CyutaroT, yto 01=1

* Hanpumep,




Hmcno nepectaHOBOK

« [lokaszaTtenbLcTBO Teopembl 1.

JTioByto nepecTaHOBKY U3 N 3fIEMEHTOB MOXHO MOMNYYUTb C MOMOLLbIO N
NEeNCTBUN:

1) BbIOOP NEepBOro anemMeHTa N pasnn4HbIMKU crnocodamu,

2) BbIOOp BTOPOro afnieMeHTa 13 octasumxcs (n-1) anemeHTos, T.€. (n-1)
crnocobom,

3) BbIOOp TpeTbero anemeHTa (n-2) cnocobamu,

n) BbIOOP N-ro anemeHTa 1 cnocobom.

[To npaBuny YMHOXEHUSI YNCINO BCEX CNOCOBOB BbINOMHEHUSI AEUNCTBUMN, T.€.
YMCMNO NepecTaHOBOK, paBHO

nn-1)n-2)-...-2-1=n!

Teopema OokasaHa.




[lepecTaHOBKA

* Ypcno Bcex nepecrtaHoOBOK 0O0O3Ha4aeTcCs P
* Wtak, P =n!
NMpumep
B komaHae 6 yenoBek. CKONMbKMMKU cnocodamMy OHU
MOTYT NOCTPOUTLCA ANdA NPUBETCTBUA?
PewieHune
Uncno cnocoboB NOCTPOEHUS paBHO YUCHTY
NnepecTaHOBOK 6 9f1IEMEHTOB, T.€.

P =0=1-2-3-4.5-6=720




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHNAMN

Teopema 2

* Yucno nepectaHOBOK N — 3NEMEHTOB, B KOTOPOM €CTb
OOVHAaKOBbI€ 3NIEMEHTbI, 8 UMEHHO 7, 3NIEMEHTOB / —TOro
™Mna (=12 ..} Bbl4MCISETCA NO cdopmyne

(n,+n,+..+n,)!
P (n,n,,.,n)=-—"1—-23 LA

rne n=n-+n,+..+n,

[lokazaTenbCTBO. Tak Kak NepecTtaHOBKM MeXay O4ANHAKOBbLIMM
afieMeHTaMn He U3MEHSIIOT BU NEPECTAHOBKMN B LIENTOM,
KONMM4YeCTBO NEPECTAHOBOK BCEX 3NEMEHTOB MHOXECTBA
HY>XHO pa3fennTb Ha YMCIO NepecTaHOBOK OANHAKOBbIX
3NEMEHTOB.



[Tpumep

3agada: CKofbKO CINoB MOXHO COCTaBUTb, MEPECTaBUB
OyKBbl B CITOBE «3K3aMeEH», a B CIlOBE «MaTtemaTtuka»?

PeweHune: B cnoBe «3k3amMeH» Bce OYyKBbI pasfnyHbl,
NO3TOMY UCMOSib3yemM oopMyny Ans ymcna
rnepecTtaHOBOK 0e3 NOBTOPEHUM

P, =71=5040.
B cnoBe «matemaTtuka» 3 OyKBbl «a», 2 OyKBbl «M», 2
OyKBbl «T», MO3TOMY 4YMCNO NepecTaHOBOK BCeX OYKB

pa3gesinM Ha YNCJ10 NepecTaHOBOK MOBTOPAKOLLUXCA

. !
OYKB:  p23210l)=— 0 151200
21312011111




3agayu

* 1)CKonbknmm criocobamm MOXHO COCTaBUTb
CMNUCOK U3 8 YY4EHUKOB, ECINN Y HUX pasfinyHble
MHuumanbl?

* PelueHue

3agadva CBOAUTCA K NOACHYETY Yncna nepectaHoBOK
dUNO.

P, = 81= 40320




3agayu

« 2)CKonbknmu cnocobamm MOXXHO COCTaBUTb
CMNCOK 8 YYEeHUNKOB, TakK, YTObObl ABa yKa3aHHbIX
YYEeHMKa pacnonaranucb paaom?

 PelwleHue

MO>HO cunTaTh ABOUX YKaAa3adHHbIX YH4HEHNKOB 3a O4UH
OOBLEKT N cYnUTaTb YNUCIIO NnepecraHoOBOK YXe !
0OBLEKTOB, T.€. P =7!=5040

Tak Kak aTux ABONX MOXHO MnepectaBiidTb MeECTaM
OpYyr ¢ Apyrom, HeobXoAMMO YMHOXWUTb pe3ynbsraT
Ha 2! P, -2!=71-21= 50402 =10080




3agayu

3) CKonbknmm crocobamm MOXHo pasgenutb 11
CNOPTCMEHOB Ha 3 rpynnbl No 4, 5 1 2 YenoBeka
COOTBETCTBEHHO?

PeweHune. Coenaem KapTovKku: YETLIPE KAPTOYKN C
HOMepoM 1, NATb KapTO4YeEK C HOMEPOM 2 U OBE KapTOYKU C
HoMepoM 3. byaem pasgaBaTb 3TU KAPTOYKM C HOMepaMu
rpynn cnopTCMeHaMm, 1 Kaxabin criocob pasgadm byoet
COOTBETCTBOBATb pa3bNeHnN0 CNOPTCMEHOB Ha rpynnbl.
Taknm obpa3omMm HamMm HEODOXOAMMO MocHUTaTb YUCIIO
nepecTtaHoBOK 11 KapTo4eK, cpean KOTOpPbIX YETbIpe
KapTO4YKM C OgMHAKOBbLIM HOMEPOM 1, MNATb KapTO4YeK C
HOMEPOM 2 N ABe KapTO4YKM C HOMEPOM 3.

452y~ 1 _6:7:8:9:10-11

= = = 6930
4501 1.2:3-4.1.2




3agayu

4) CKONbKMMKN cnocobaMm MOXHO
BbI3BaTb NO oyepeaun K gocke 4
YYeHUKOB 13 /7

PeweHue. 3a0a4a CBOOUTCA K NMOACUHETY
yycna pasMelleHnn n3 7 a51IeMeHToB
no 4

! !
po 7

= = =4.5.6-7=840
(7—4)! 3!




3agayu

« 5)CKOIMbKO CYLLECTBYET YEThbIpEX3HAYHbLIX Yncen, y
KOTOPbIX BCE UNdPbI pasfnyHbI?

e PeweHune. B paspsige eanHuy Tbicad HE MOXET ObITb
HYN4, T.e BO3MOXHbl 9 BapMaHTOB LUdpbI.

B ocTanbHbIX Tpex pa3psgax He MOXET ObITb LUpblI,
CTOSALEN B pa3psaae eauHunL, Toicad (Tak Kak Bce umdopsbl
OOMKHbI ObITb PasfMyHbl), MO3TOMY YNCIIO BapnaHTOB
BblYMCNMM NO doopMmyne pasmMeLleHnin 6e3 NoBTOPEHUN

M3 9 no 3 Aj:9-8.7:504
9-A] =4536

[lo npaBuny yMHOXEHUsI NOny4mum




3agayu

* 6)CKOnbKO cyLlecTByeT ABOUYHbLIX Yncern, aAfnHa
KOTOpbLIX He npesocxoauT 107

 PeweHune. 3agaya cBOANTCA K MOACHETY YmMcna
pasMeLlEHNN C NOBTOPEHUAMMN N3 OBYX
anemeHToB no 10

—10 10
A =27 =1024




3agayu

7)B nudt 9 ataxxHoro goma 3awnm 7 Yyenosek. CKONbKMMU
cnocobamu OHM MOTYT pacrnpenennmTbcs No atakam goma?

PeweHune. O4yeBNOHO, YTO HaA NEPBOM 3Taxe HUKOMY He
Hago BbIXOAUTb. Kaxkablv N3 7 YernoBek MOXET BblOpaTh
noboun 13 8 ataxken, No3TOMY No nNpaBuny YMHOXEHUS
Nonyynm

B8 =8 = 2097152

7

MOXXHO TaK >Xe NPUMEHNTb opMyny Ona Ynucna
pasMeLLeHnn ¢ NoBTOpeHnsaMn n3 8 (ataxen) rno 7(Ha
KaXkOoro 4Yenoseka rno ogHoMy aTaxy)

Ag =8’




3agayu

« 8)Ckornbko 4ymncen, meHblle 10000 moxkHO
HanmcaTtb C NOMOLLbI Undgp 2,7,07

e PeweHue. Tak kak cpean undp ectb 0O, TO,
Hanpumep 3anucb 0227 coOTBETCTBYET YMCNY
227, 3anucb 0072 cooTBeTCTBYET Yncny 72, a
3anuncb 007 cooTBeTCTBYET Yncny /. Takum
obpasom, 3agavyy MOXHO PELLUUTb, NCMOSIb3Y4
doopmyny yncna pasmeLleHn ¢ NOBTOPEHUAMMU

A; =3* =81




Bonpocki:
ABnsaeTtca nu nepecTaHoBKa — pa3MeLLeHnem?
CpaBHUTb BblpaXkeHna A B A 1

3

[Tepeumncnnte OCHOBHbIE MPUHLMMbI
KOMOMHAaTOPUKM.

CkonbkumMmu cnocodbamm MoryT COBepPLUNTb
obmeH 1 gmucka gBa CTydeHTa, ecnu y ogHoro 7
OVUCKOB, a Yy apyroro 57?




